

人民币币值稳定对股市长期利好

# 易纲:股民应对货币政策保持平常心

中国人民银行行长助理易纲昨日表示,货币政策的目标仍是保持币值稳定,资产价格虽也为货币政策所关注,但却并非货币政策调控决定的主要依据。在保持币值稳定的货币政策目标下,一切经济变量,通货膨胀也好,其他经济变量也好,只要它威胁到人民币币值的稳定,货币政策毫不手软,就要坚决出台反通胀的措施。“见通货膨胀你就打,打了通货膨胀以后,长期来讲对股市也是利好的。”



我国货币政策的目标仍是保持币值稳定 资料图

□本报记者 谢晓冬

1月份,加息传言此起彼伏,并曾多次导致股市大跌。还有人怀疑近期股票市场大幅调整与央行加息有关。对此,中国人民银行行长助理易纲昨日在接受中国政府网专访时并未给予正面回答,但他强调防止通胀对股市来说将是长期利好。

易纲称,理论上紧缩的货币政策——比如说加息,会对资产价格有所压制,但这并非绝对。事实上,去年央行三次上调存款准备金率,两次加息(一次仅加了贷款利率,另外一次存款利率都加了),都未对股市造成打压。

“应该说去年货币政策调整的力度是很大的,但从调整后一个星期、两个星期的股市反应来看,股市不仅没有下挫,相反还是涨的。”易纲表示。

他指出,随着股权分置改革的基本完成,股市和经济增长的正常关联度正在加强,股市开始成为中国经济发展的晴雨表,可以比较正确地反映中国经济的增长,老百姓对股市的信心大大增强。

但他同时强调,上述事实并不代表类似政策今后不会对股市造成打压。“理论上如果上调利率的话,对资产价格是有抑制作用的。”易纲说,货币政策对于股票等资产类价格的影响只是关注而已,货币政策

的目标仍是保持币值稳定。

去年以来,中国A股市场的迅速攀升引起了市场对股市是否出现泡沫的争论,而最新的CPI数据的上升更是引发了各界对于通胀的担忧,关于央行即将加息的猜测四起,股指也出现大幅震荡。

对此,昨日易纲在接受采访时一再强调,货币政策的目标仍是保持币值稳定,即:对内反通胀、反通缩,对外保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。他表示,资产价格虽也为货币政策所关注,但却并非货币政策调控决定的主要依据。

“把这条线划清楚,有利于大家理解货币政策,支持货币的高低只是关注而已,货币政策

政策,保持国民经济平稳较快发展。只有在这两条大前提下,资产市场才能长治久安。”易纲强调。

易纲称,在保持币值稳定的货币政策目标下,一切经济变量,通货膨胀也好,其他经济变量也好,只要它威胁到人民币币值的稳定,货币政策毫不手软,就要坚决出台反通胀的措施。“见通货膨胀你就打,打了通货膨胀以后,长期来讲对股市也是利好的。”

“这样会有利有弊,但据我们多年的经验,总体来讲是利大于弊,有利于老百姓福祉。对股市来讲影响是短期的,长期将是利好。”易纲强调,他建议股民对此要有个平常心。

## 当前利率水平合适 是否加息有待观察

□本报记者 但有为

针对近期市场对通胀可能加剧的担忧,中国人民银行行长助理易纲昨日表示,央行有把握在2007年将CPI(消费物价指数)控制在3%以内,今年国内不会出现严重的通货膨胀。他同时认为,当前的利率水平是合适的。

易纲是在接受中国政府网专访时做上述表示的。他说,今年央行将继续实行稳健的货币政策,2007年的调控将不会让股票、基金市场萎缩。

“央行历来提倡大力发展直

接融资,支持资本市场的发展。中国现在是间接融资为主,通过银行的贷款太多,占的比例太高,希望有更多的融资工具,比如说股票、债券等其他直接融资工具,使得中国整个金融市场更加健全和更加具有竞争力。”易纲表示,但是他同时提醒,“投资是有风险的,入市需要谨慎。”

易纲指出,去年年底以来CPI的上涨主要是因为粮食价格上涨,而连续三年的粮食丰收使粮价上扬难以持续,因此粮价对CPI的影响可能是一个比较短期的现象,2007年CPI可以保持在3%以内。

事实上,市场对通胀的担忧始于今年1月份。此前的四年时间里,虽然我国GDP增长率都保持在10%以上,但通货膨胀一直比较温和。

考虑到季节性因素会影响CPI数据,而一般情况下,春节一般在一月、二月,易纲提醒,“我主张看CPI应同时看1月份、2月份的数据,最好把1月份、2月份的数据合起来看,这样就不会被春节因素所影响。”

他同时表示,目前利率水平和整个经济金融指标是基本相适应的,是不是要有所变动,还有待进一步观察。

市场人士猜测,易纲的上述表态可能意味着2月份CPI数据出来之后央行才能最终决定是否加息。

对于当前的宏观经济形势,易纲表示,尽管货币供应量、贷款总体偏快,但是和整个经济增长、经济运行的状况结合起来看,还是比较匹配的。“我们实行稳健的货币政策还是希望能够进一步收紧流动性,进一步收紧银根,使得我们货币信贷增速更加慢一点。”

他同时重申,将继续保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

■记者观察

## 央行为何按兵不动

□本报记者 禹刚

近期关于加息与否的争论和预测不少,但央行却一直按兵不动,如何解读央行目前的政策取向,央行行长助理易纲昨日在中国政府网的网络访谈中透露出多方面的信息。

首先是尽管外界有种种猜测认为,由于央行采取的是数量型调控,且货币政策有多个目标的情况下,CPI的分量在加息决策中地位下降,但易纲昨日坚定地表示,尽管央行关注的各种数据指标有很多,但是“最重要的是CPI”,“一旦有通胀的苗头我们会及时采取措施”。

从易纲的讲话中,同样也显示出央行对当前的CPI走势是心中有数的。易纲反复强调近几个月的CPI反弹主要由粮价推动,同时他又指出“我们并不会担心粮价持续走高,粮价(目前)

稳定币值的角度来看,股市泡沫、房地产泡沫等资产价格上升过快的现象,3%将是一个上限,从全年而言也将是一个敏感的触发点,易纲认为CPI在3%以内“都只是非常温和的”。目前有消息说1月份的CPI是2.2%,这样从环比来看已经较去年12月的2.8%有较大幅度回落。从季节因素来看,去年12月份占CPI权重达33%的食品价格环比已经大幅上涨4.0%,因此今年2月份春节因素的影响力度应该会小得多。

易纲说,央行倾向于连续观察1月和2月的CPI,从以上分析来看,由于近期CPI受粮价推动的影响逐渐减缓,央行又对未来CPI走势抱有信心,这就是为何在前期CPI反弹、存款实际有效利率为负、股市泡沫论等多个舆论压力下,央行依然按兵不动的原因之一。

其次,从货币政策主要目标是

从易纲的表态来看,央行还是能容忍信贷规模一定速度的扩张,易纲表示,去年新增贷款额达到3万亿元,超过2.5万亿元的预定目标,但这个规模“与其他实际经济指标相比,是相匹配的,与整个经济增长、整个经济运行状况结合看,是匹配的”。

最后,从央行担心的流动性过剩的角度来看,央行认为在被动吐出基础货币的情况下用利率吸收市场流动性受到极大制约,也就是说,在央行目前最为关注的流动性问题上,上调准备金率、公开市场操作等更有效,加息目前无法帮助央行解决这个难题,因此这个武器暂时“马放南山”。

从这几个方面来看,央行的手指虽然随时放在启动加息的“按钮”上,并保持警惕,但是在2月的数据出台之前,或者说2月的CPI等数据没有显著恶化的迹象,央行的手指不会轻易“按”下去。

聚焦平安保险 A股申购

## 新股申购资金连破万亿大关

□本报记者 周宏

不知不觉间,新股申购资金的“水池”容量已经连续突破一万亿大关。

上个月发行的兴业银行的网上网下冻结资金总额达到了11633亿元,截至目前新股冻结资金规模的最高纪录。不过,如果算上本次同平安保险交叉发行的两只中小板新股的冻结资金,新股申购资金规模的纪录有可能已经被刷新。

### 1万亿: 新股申购规模“水涨”

根据平安保险最新公告的情况,平安保险此次网下冻结资金达到2500.77亿元,网上发行的有效申购股数为250亿股,冻结资金8435.01亿元。两者合计达到1.0935万亿元,稳稳超过1万亿大关。

与上个月发行的兴业银行相比,平安保险的网上冻结资金超过了兴业银行240亿元,而网上申购资金则少了接近1000亿元,这使得该公司未能刷新新股冻结资金的历史纪录。

不过,由于平安保险网上申购的同时,深圳中小板也有两只新股进行网上发行(分别是新海股份和科陆电子),这必然会使得一部分申购资金有所分流。而兴业银行的发行档期是完全独占的,因此,平安保险的申购资金不如兴业银行并不令人意外。

更令人关注的是,目前场内网上申购资金接近1万亿,网下申购资金超过2500亿规模的纪录已经基本确立,市场流动性宽裕的局面在新股申购的战场上再次得到验证。

### 8个月: 新股申购资金翻6倍

从去年新股发行开闸时约2000亿的规模,到如今1.1万亿元至1.2万亿元的资金存量,新股申购资金的规模,在区区八个月

今日公布的《平安保

险定价、网下发行结果及

网上中签率公告》显示,

平安保险的新股申购冻结

资金再度突破10000亿

元,达到10935.78亿元。

这样,平安保险就成为继

上月发行的兴业银行之后,A股市场第二家新股

网上网下冻结资金超过1

万亿的上市公司。

### 多种资金托起万亿规模

从目前看,1万亿新股申购资金的来源来自多个方面,其中,既有财务公司、上市公司这样机构手中的闲置资金,也包括各类公募基金、资产管理计划、银行理财产品、甚至个人投资者的自有资金。

而且,非常明显的是,伴随着A股市场的财富效应显现,以基金为代表的来自广大个人的稳定资金,日益在新股申购中占有重要地位。这从新股申购资金不断攀高,而相关资金市场利率基本稳定的情况就可以看出。而可以预期的是,伴随着市场行情的不断发展,以个人投资者为重要来源的投资理财产品对于新股申购的支持还将进一步增大。

### 新股冻结资金历史纪录表

时间	冻结资金(亿元)	代表新股	同期发行新股数量
20060605	2045.91	中工国际	1
20060612	3233.9	大同煤业	3
20060623	5489.23	中国银行	1
20060721	6631.20	大秦铁路	4
20060809	3227.43	中国国航	4
20060926	5304.80	日照港	5
20061019	7810.33	工商银行	1
20061108	5932.48	平煤天富	4
20061120	6363.87	招商轮船	4
20061207	6066.61	大唐发电	6
20061226	10008.93	中国人寿	5
20070123	11633.49	兴业银行	1
20070212	10935.78	中国平安	3

### 2006年以来新股网上申购冻结资金前十位

股票名称	申购冻结资金(亿元)	新股发行价格(元)
兴业银行	9373.59	15.98
中国平安	8435.01	33.8
工商银行	6502.87	3.12
中国人寿	5757.28	18.88
中国银行	5489.23	3.08
大秦铁路	4256.24	4.95
广深铁路	3772.84	3.76
德美化工	3465.79	6.2
招商轮船	3310.79	3.71
景兴纸业	3279.84	4.16

发行价敲定 33.8 元

## 平安 A 股创全球最大保险 IPO

□本报记者 黄蕾

按照平安保险最终的发行

规模11.5亿股来计算,此次平

安保险共筹资388.7亿元。

启动回拨机制后,平安保险

网上网下最终配售比例为3.108%

,网上发行最终中签率为2.304%

,而最终配售结构为:

向战略投资者定向配售3.45亿股,占本次发行规模的30%;网下配售2.3亿股,占本次发行规模的20%;其余5.75亿股向网上发行,占本次发行规模的50%。

平安保险不仅受到普通投

资者追捧,也受到了机构投资

者的竞相热捧。公告显示,全国社

会保障基金理事会等20家战略

投资者累计申购3.45亿股,总

金额达到116.61亿元,该部分

股票锁定期为自平安保险 A股

上市后12个月。

平安保险不仅受到普通投

资者追捧,也受到了机构投资

者的竞相热捧。公告显示,全国社

会保障基金理事会等20家战略

投资者累计申购3.45亿股,总

金额达到116.61亿元,该部分

股票锁定期为自平安保险 A股

上市后12个月。

平安保险不仅受到普通投

资者追捧,也受到了机构投资

者的竞相热捧。公告显示,全国社

会保障基金理事会等20家战略